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Dokument mit 15 Aufgaben

Aufgabe Al

Bestimme die erste Ableitung und vereinfache so weit wie méglich.

a) f(x)=-—sin(3x) - cos(3x) b) f(x)=4x-cos(2x +4)

c)  f(x) =x?-sin3(x) d) fx) = %-sin(x3)

e) f(x)=cos*Wx)-(x —2)? f)  f(x) =3sin(3x —4)-5x

g) f(o =sin(§+x2)-%\/§ h)  f(x) = (2x3+x?) tan(2x — 4)
Aufgabe A2

Weise nach, dass die 1. und die 2. Ableitung der Funktion f mit f(x) = tan(x)
lautet:

f'(x) =1+ tan?(x)

f""(x) =2 - tan(x) - (1 + tan?(x))

Aufgabe A3

Bestimme die 1. und 2. Ableitung der folgenden Funktionsgleichungen:
a) f()= (%x3 + 4)2 - sin(4x) b) f(x) = (3x + cos(x))?

c) f(x) =43+ sin(x))? d) f(x)=(x%-4)-sin(3x+3)

e) f(x) = (2x—cos(x))?
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Losung Al
Flr diese Aufgaben ist die Produktregel erforderlich.
a) f(x)=-—sin(3x) - cos(3x) u = —sin(3x) u' = —3cos(3x)
v = cos(3x) v’ = —3sin(3x)
f'(x) = =3 cos?(3x) + 3 sin?(3x) = 3(sin?(x) — cos?(x))
b) f(x) =4x-cos(2x+4) u=4x u' =4
v =cos(2x + 4) v' = =2sin(2x + 4)
f'(x) =4cos(2x + 4) — 8x - sin(2x + 4)
c)  f(x)=x?-sin3(x) u = x? u = 2x
v = sin3(x) v’ = 3sin?(x) - cos (x)

f'(x) = 2x - sin3(x) + 3x2 - sin?(x) * cos (x)
flx)=x- sinz(x)(Z sin(x) + 3xcos(x))

d) f(x)=§-sin(x3) u:% u' —_xiz
v = sin(x3) v’ = 3x%cos(x?)
f'x) = —x—lz -sin(x3) + 3x - cos(x?)
e) f(x)=cos*(Wx)- (x —2)? u = cos*(Vx) u' = —% - cos3(Wx) - sin(+/x)
v=(x—2)2 v'=2(x—2)
f'(x) = —% -cos®(Vx) - sin(Vx) - (x — 2)% + 2(x — 2) - cos*(Vx)
f) f(x) =3sin(3x —4) - 5x u = 5x u' =5
v =3sin(3x — 4) v' =9cos(3x — 4)
f'(x) = 15sin(3x — 4) + 45x - cos(3x — 4)
9) f@=sin(3+x2)-3VF  u=3Vx w=
v=sin(1+x2) U’—(Zx—xi) cos( +x2)

f'(x) = Sin( ) (2x - —) cos( )

x sm(x += )+(4x3—2) cos( )

fix) = proy
h)  f(x) = (2x3+x?) - tan(2x — 4) u = 2x3 + x? u' = 6x?% + 2x
. 2
v =tan(2x — 4) V' = e
2-(2x3+x2?)

f'(x) = (6x2 + 2x) - tan(2x — 4) + cos? (2t
=2x((3x + 1) - tan(2x — 4) + sec?(2x — 4) - (2x? + x))

Losung A2
Uber die Definition des Tangens tan(x) = Smi"; und der Quotientenregel erhalten
wir:
fx) = i:;gg u = sin(x) u’ = cos(x) v=cos(x) v’ = —sin(x)
. cos?(x) — (—sin?(x)) cos?(x) + sin®(x) cos?(x) sin?(x)
fix = cos?(x) - cos?(x) - cos?(x)  cos?(x)
f'(x) =1+ tan?(x) q.e.d.

f'(x) =2 tan(x) - (1 + tan? (x) q.e.d-
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Losung A3
2 2
a) f(x)=(§x3+4) - sin(4x) u=(;x3+4) u’ —2( x +4)
,  6x5+120x2
u =
25
v = sin(4x) v’ = 4cos(4x)
f'(x) = 6x°+120%7 ~sin(4x) + 4 - ( x3+ 4) - cos(4x)
6x°+120x? ,  6x*+48x
= u =
25 5
v = sin(4x) v’ = 4cos(4x)
(1 3 2 , _ 6x5+120x2
w = (Ex + 4) w' = s
t = 4cos(4x) t' = —4sin(4x)
1" 6x*+48x , 6x5+120x?
f()—( ) sm(4x)+4( > ) cos(4x) +
4(6x +21520x ) cos(4x) — 4( x3 + 4) - sin(4x)
neoN _(12x5+240x 4 6,6 4 32 3 48
f"(x) = 4cos(4x) (—25 )+sm(4x) ( X X XX 64)
b)  f(x) = B3x + cos(x))?
f'(x) = 2(3x + cos(x)) - (3 — sin(x))
u = 6x+ 2cos(x) u' =6 — 2sin(x)
v =3 —sin(x) v’ = —cos(x)

f''(x) =23 —=sin(x)) - (3 —sin(x)) — cos(x) - (6x + 2 cos(x))
f"(x) =2+ (3 —sin(x))? — cos(x) - (cos(x) + 3x))
) f(x) =4(x3+ sin(x))?
f'(x) = 8(x3 + sin(x)) - (3x?% + cos(x))
u=8(x3+sin(x)) u =80Bx%+cos(x))
v = 3x2 + cos(x) v’ = 6x — sin(x)
f"(x) =8-(3x%+ cos(x)) - (3x? — cos(x)) + (6x —sin(x)) - 8- (x3 + sin(x))
f'(x) =8-(9x* — cos?(x)) + 6x* + 6x - sin(x) — x3 - sin(x) — sin?(x))
d) f&x) =x*-4)-sin(3x +3)

u=x%-4 u' = 2x

v = sin(3x + 3) v’ =3cos(3x + 3)
f'(x) =2x-sin(3x+3) + 3 (x? —4) - cos(3x + 3)

u=2x u' =2

v =sin(3x + 3) v’ =3c os(3x + 3)

w=3(x%—-4) w' =

t = cos(3x + 3) = —35m(3x + 3)

f"(x) =2 sin(3x +3) + 6x - cos(3x +3) + 6x - cos(3x +3) —9(x% — 4) - sin(3x + 3)
f"(x) = 12x - cos(3x + 3) — (9x? — 38) - sin(3x + 3)
e) f(x)=(2x—cos(x))’
f'(x) =22x —cos(x)) - (2 + sin(x))
u=202x—cos(x)) u =22 +sin(x))
v =2+ sin(x) v’ = cos(x)
f'(x) =22+ sin(x)) - 2+ sin(x)) + 2(2x — co s(x)) - cos(x)
f"(x) = 2((2 + sin(x))? + cos (x) -(2x — cos(x)))
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